



«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан,
доктор философских наук,
профессор

Усмонзода Х.У.
« 11 » 103 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Расулова Курбонали Сангаковича на тему: «Место и роль информации в «цветных революциях» постсоветского пространства», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.2.– политические институты, процессы, технологии.

В процессе развития мирового информационного пространства наряду с положительными и конструктивными тенденциями, обеспечивающими осведомленность о новейших достижениях человечества, наблюдаются отрицательные процессы.

Поэтому, в информационном пространстве, где не существует границ развитие коммуникационных технологий создает благоприятную среду для формирования новых вызовов и угроз. Информационные средства активно используются для дестабилизации политической ситуации в отдельных странах, а также для нанесения им экономического и военного ущерба.

В научной среде большинство ученых-политологов рассматривают «цветную революцию» в качестве технологии, применяемой государствами-заказчиками для осуществления государственного переворота. Такие «революции» инициируются иностранными государствами для реализации своих определенных геополитических и геостратегических интересов. Революционные события, названные «цветными революциями» происходившими в Украине, Грузии и Киргизии, оказались предметом исследования и обсуждения большого числа авторов, которые пытались определить факторы, способствовавшие разжиганию протестных настроений и

конфликтов, продолжительности политических акций, а также особому характеру общественных протестов, происходивших в последние годы. Объектом внимания и главной темой диспутов ученых-политологов было выявление причин и факторов, приведших к народному недовольству и, в конечном итоге, «цветным революциям» и свержению государственных режимов в рассматриваемых постсоветских странах. Большая часть исследователей придерживается такого мнения, что основные причины и факторы заключались в социально-политических, экономических, языковых, религиозно-культурных и других направлениях. В качестве основных причин «революционных» настроений они указывают на активную роль международных факторов, планы иностранных государств, поддерживающих «цветные революции» в странах-объектах.

Другая часть исследователей в области политических наук указывает на роль внутренних факторов и проблем стран, где произошли подобные «цветные революции». Новость, средств массовой информации в виде печатных изданий, электронных СМИ, благодаря своим организационным возможностям, стали важнейшим инструментом в подготовке и проведении «цветных революций» в постсоветском пространстве.

С помощью информации организаторам «цветных революций» удавалось создать соответствующий общественный настрой и оттенок уличных беспорядков и общественного неповиновения, тем самым сформировать в общественном сознании образы политических оппонентов. С этой целью использовались средства массовой информации, Интернет-ресурсы, публичные выступления лидеров политической оппозиции, плакаты и символы.

Тем не менее, место и роль информации в «цветных революциях» постсоветского пространства еще не до конца изучено, в то время как анализ сценариев государственных переворотов указывает на их ключевое положение. При этом, анализ научно-политических дискуссий сегодня раскрывает основные причины успеха технологий организации и проведения «цветной революции».

Исходя из вышеперечисленных соображений, исследование темы «Место

и роль информации в «цветных революциях» постсоветского пространства», обладает значимой научной актуальностью.

Поставленные диссертантом цели и задачи способствуют выявлению технологий предупреждений и противодействий «цветным революциям» и роль информации в их предотвращении.

Научная новизна диссертационного исследования определяется комплексным изучением политических проблем, особенно место и роли информации в «цветных революциях», угрозы и опасности этого явления и его негативных последствий.

Во введении диссертационной работы определена актуальность темы исследования, рассмотрена степень ее изученности, представлен объект и предмет исследования, указаны цель и задачи, показана научная новизна исследования, приведена теоретическая и практическая значимость работы и основные положения, выносимые на защиту, дана структура диссертации, зафиксирована апробация результатов исследования.

В первой главе диссертационной работы исследованы «Теоретико-методологические аспекты изучения информации в «цветных революциях». Эта глава содержит два параграфа, в которых рассмотрены понятие и сущность информации и «цветных революций», исследованы основные предпосылки становления и развития информационного общества и его особенности.

В первом параграфе первой главы диссертационной работы, озаглавленном «Понятие и сущность информации и «цветных революций», – отмечается, что в наше время информационное общество стало результатом беспрецедентного развития высоких информационных технологий. Главными особенностями современной эпохи, когда все страны мира и их граждане охвачены глобальным информационным пространством, являются новые знания и информация, доступ к современным средствам информационно-коммуникационным технологиям, а также необходимые знания, умения и навыки по их использованию. На основе привлечения широкого круга материалов и источников соискатель определил место информации в

современном постиндустриальном обществе. Он правильно констатирует, что с развитием информационно-коммуникационных технологий ускорились темпы сбора, обработки, представления информации и информационных продуктов. В то же самое время, национальные информационные ресурсы и продукты превращаются в самый ценный капитал и источником богатства, в связи с чем государства мира развивают свой информационный сектор. В этих целях привлекаются огромные финансовые, материальные, интеллектуальные, человеческие другие ресурсы. Ситуация складывается таким образом, что сфера промышленности в постиндустриальном обществе занятости уступает свое место развивающейся сфере услуг, сопряженной информацией и информационными продуктами. Автором подчеркивается, что сегодня вместо технологий по осуществлению революционных преобразований и вооруженных переворотов появились современные технологии организации и проведения так называемых «цветных революций». Эти вновь возникшие революционные процессы маскируются порой под настоящие классические революционные движения, не встречая достаточного сопротивления властей и стран, как с полностью сформировавшейся демократией, так и стран восточного типа, сохранивших традиционный уклад жизни, а также стран с различными политическими режимами. На взгляд автора исследования, «цветная революция» представляет собой переходный процесс правящей политической власти к политической оппозиции, представленной оппозиционными группировками, организациями. Это является процессом, когда официальная правящая политическая власть или правящая политическая элита утрачивает свою легитимность вследствие лишения широкой общественной поддержки. Подобный современный «революционный» переход официальной политической власти в конкретной стране с помощью оппозиционных группировок, организаций и движений по задуманному и запланированному в иностранном государстве (государстве-заказчике) сценарию.

Диссертант приходит к справедливому выводу, что накануне и в ходе «цветных революций» в постсоветском пространстве, благодаря своим

организационным возможностям, средства массовой информации стали важнейшим инструментом в их реализации. Как внутренние, так и иностранные СМИ работали над привлечением и увеличением своих сторонников в лице авторитетных международных правовых и иных организаций и институтов, создавая психологическую атмосферу «революционного» духа протестующих, в основном молодежи.

Во втором параграфе первой главы диссертационной работы, «Основные предпосылки становления и развития информационного общества и его особенности» - автором на основе анализа существующих подходов и отношений к определению понятия «информационное общество» позволили диссертанту выявить и показать основные характеристики указанного общества, заключающиеся в том, что 1) это новый тип общества, формируемый и развиваемый вследствие глобальной социальной революции, вызванной взрывным развитием, распространением, конвергенцией современных информационно-коммуникационных технологий; 2) это общество знаний, в котором главным условием благополучия населения в целом, и каждого человека в частности, каждого государства являются знания, умения и навыки, которые приобретаются широким доступом к информации и новым знаниям, а также умениями и навыками работы с ними; 3) это глобальное сообщество, не имеющее в обмене информацией ни политических, ни временных, ни пространственных границ.

Вторая глава работы «Место информации в развитии «цветных революций» после распада Советского Союза» посвящена изучению вопросов, касающихся социально-политических факторов формирования «цветных революций», раскрываются особенности использования информационно - коммуникационных технологий и политических символов в процессе проведения «цветных революций», также показана роль информации в предотвращении «цветных революций».

В первом параграфе второй главы – «Социально - политические факторы формирования «цветных революций» рассматриваются вопросы создания и

развития революционных ситуаций и настроений широких слоев населения, которые обеспечивают соответствующие предпосылки и условия для ненасильственной смены государственного режима. Здесь также диссертантом осуществлён комплексный анализ происходивших «цветных революций» в постсоветском пространстве, в рамкой которой приходится к выводу, что им способствует действующая коррумпированная, слабая и дискредитированная политическая власть. Поскольку в таких странах существуют острые социально-политические, экономические недовольства, что благоприятствует «цветным революциям». Подчеркивается, что «цветные революции» обладают необходимыми, достаточными и соответствующими условиями для реализации своих целей и задач. Политическая нестабильность, сопровождающаяся политическим кризисом в стране, представляет собой идеальную почву для «цветных революций».

Второй параграф данной главы «Использование информационно-коммуникационных технологий и политических символов в процессе проведения «цветных революций» посвящён изучению сценарии создания, подготовки и проведения «цветных революций». Здесь также автором обосновано рассматриваются современные средства информационно-коммуникационных технологий, которые в сложившемся информационном обществе служат как инструмент, эффективно воздействующий на массовое сознание, поведение и принятие решений населением.

Делается вывод, что политические символы, их цвет играют в «цветных» революциях особую роль, так как, в отличие от вербальной коммуникации, более существенное влияние на коллективное бессознательное общество оказывают именно знаковые системы, выраженные в виде символов и цветов.

Последний параграф второй главы – «Роль информации в предотвращении «цветных революций» диссертации содержит всесторонний анализ понятий, принципов и степень значимости разработки и внедрения современных форм, методов и способов работы с современными средствами информационно-коммуникационных технологий, которые отвечают интересам, культурно -

историческим и национальным традициям народов, проживающих в Республике Таджикистан и необходимых компонентов эффективной имплементации модельных норм.

В заключении работы подводятся основные итоги анализа, и излагаются главные выводы диссертационного исследования.

Автореферат диссертации отражает её основное содержание, и полученные результаты исследования нашли отражение в научных публикациях автора.

Следует отметить, что, наряду с положительными моментами, в диссертационной работе имеют место и отдельные недостатки, к числу которых можно отнести следующее:

1. Было бы лучше, если бы актуальность темы должна быть показана конкретно упорядоченно с учетом целей диссертации.
2. При рассмотрении научной новизны необходимо учитывать цели и задачи диссертационной работы.
3. В некоторых местах работы не соблюдается научный стиль изложения материала.
4. В диссертации встречаются отдельные технические и орфографические ошибки.

Безусловно, вышеперечисленные замечания имеют дискуссионный характер, и не снижают степень актуальности и ценностной значимости, представленной к защите, диссертационной работы. Поставленная автором в диссертации цель достигнута, и все заявленные исследовательские задачи автором успешно решены.

Диссертационная работа была обсуждена на расширенном заседании управления по вопросам изучения безопасности Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан (Протокол № 3 от 04.03. 2024 г.).

Таким образом, исходя из содержания вышеизложенного, можно заключить, что диссертационная работа Расулова Курбонали Сангаковича на

